



ЕВСТИГНЕЕВА СЕРАФИМА НИКОЛАЕВНА

Родилась 1917 году в селе Пестяки Ивановской области в семье крестьянина. Окончила среднюю школу и поступила в Ярославский педагогический институт на химико– естественный факультет. Работала в школе учителем химии и естествознания 5 – 10 классов в г. Кинешме до 1940 года. По семейным обстоятельствам переехала в село Берчино Кольчугинского района.

Когда началась война, Серафима Николаевна уезжает к родителям в Пестяки и работает заведующей детского комбината при леспромхозе, с 1943-1944 год - педагогом детского сада при филиале московской химической академии им. Ворошилова. А с 1945

по 1946 года Серафима Николаевна работает в школе № 6 г. Кольчугино.

С сентября 1946 года и до ухода на заслуженный отдых (1972 год) проработала в школе № 5 учителем химии и биологии.

«Серафиму Николаевну мы все очень уважали, она с нами была терпелива, охотно вступала в общение, беседуя с нами, старалась понять любую ситуацию. Не преувеличу, если скажу, что относилась она к нам по-матерински. Обаятельна, одевалась скромно, но со вкусом. Мы, девчонки, старались все перенять от неё. Своим предметом давала нам хорошие знания, особенно мы любили практические занятия. Именно её заслугой было создание в школе живого уголка» (Из воспоминаний бывшей ученицы Семеновой Валентины).

Серафима Николаевна вела большую общественную работу, была членом общества «Знание» при ГК партии, читала лекции в цехах завода, в ДК, в общежитиях.

7 лет проработала председателем общественности ЗАГСа. В её функцию входило следующее: поздравление молодожёнов, чтение лекций на воспитательную тему, беседы с родителями молодожёнов, поздравление молодых семей с новорожденными.

Серафима Николаевна имеет много грамот и благодарностей: за плодотворную, долголетнюю и безупречную работу в сфере народного просвещения; за общественную работу по распространению естественно-научных педагогических знаний.

«Серафима Николаевна была у меня классным руководителем. Она вместе со своей семьей жила в двухкомнатной квартире при школе, и мы часто ходили к ней в гости, нянчились с детьми. Серафима Николаевна была очень веселой, эмоциональной» (Из воспоминаний бывшей ученицы Салтыковой – Коротковой Н.В.)



ИВАНОВА (ЖАРОВА) ГАЛИНА ПАВЛОВНА

Родилась в 1926 году в деревне Бережки Киржачского района, в семье колхозника. Окончила начальную школу в родной деревне, затем семилетку - в военный 1942 год. Затем поступила в Александровское педагогическое училище, который окончила в 1945 году. После чего была направлена на работу в город Кольчугино и принята заведующим Горно Даниловым П.И. в школу № 5 учителем начальных классов (Приказ № 55 от 14 августа 1945 года).

Работая в школе, Галина Павловна заочно поступила учиться в Загорский учительский институт, который закончила в 1953 году. А в 1955 году поступила в Московский Государственный педагогический институт им. Крупской, который закончила в 1959 году.

Работая учителем географии в школе № 5, Галина Павловна хорошо овладела разными методами преподавания, очень добросовестно относилась к подготовке к урокам, которые всегда отличались логичностью и последовательностью. Много времени на уроках уделялось самостоятельной работе учащихся, умению рассуждать, мыслить, сопоставлять, применять полученные знания на практике. Галина Павловна проводила большую краеведческую работу, и её ребята всегда занимали призовые места. Галина Павловна имеет много благодарностей: за достигнутые успехи в деле обучения и воспитания, за успешную работу. Имеет почётные грамоты ГОРОНО, почётную грамоту обкома КПСС и облисполкома за достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения.

«После окончания Московского государственного пединститута меня приняли на работу в школу № 5 в качестве учителя биологии и географии. С 1967 года и по 1983 год проработала вместе с Галиной Павловной, которая была для меня не просто коллегой, а настоящим учителем и наставником в течение всей нашей совместной работы. Я многому научилась у неё (методике преподавания, манере поведения и многому другому). Мы вместе с детьми занимались краеведением, ходили в походы, на туристические слёты, и очень часто занимали призовые места. Я до сих пор занимаюсь краеведением, продолжаю традицию, заложенную Галиной Павловной» (Из воспоминаний коллеги Яковлевой Т.М., проработавшей вместе Ивановой Г.П. 16 лет).



ПЕТУХОВА ЕВДОКИЯ ПЕТРОВНА

Родилась в 1891 году в селе Славинено Переславского района в семье батраков. Отец умер рано, и после его смерти семья оказалась в тяжелом материальном положении.

«Училась я, – вспоминает Евдокия Петровна в своей автобиографии, - на средства богатого попа в Вязниковской второклассной женской школе. Работала учительницей церковно–приходской школы Святого Синода в деревне Черноводке Юрьев-Польского района. Затем в 1913 году перешла работать в земскую школу села Никольское. А также работала в начальных школах села Флорищи, Фомино Кольчугинского района.

В 1941 – 1943 годах была эвакуирована на Урал в город Ревду, где работала в столовой, обслуживая эвакуированных с завода имени С.Орджоникидзе. Вернувшись из эвакуации, с 1943 года стала работать учителем математики в школе № 3, а 15 августа 1945 года была принята на работу преподавателем математики в школу № 5 и завучем в 5-7 классов».

Евдокия Петровна в 42 года осталась вдовой, имея на руках троих детей.

«За время работы Евдокия Андреевна постоянно повышает свой идейно–политический уровень, свою производственную квалификацию, систематически работая над собой. В качестве заведующей учебной частью оказывает большую помощь учителям в их повседневной работе по вопросам учебно-воспитательным вопросам, осуществляет контроль за работой учителей школы. Принимает активное участие в общественной работе школы, являясь секретарём парторганизации. К своим обязанностям относится добросовестно». (Из характеристики на Петухову Евдокию Андреевну).

Трудовой стаж Евдокии Петровны - 44 года.

За свою трудовую деятельность имеет награды: Орден Ленина, Орден Трудового Красного знамени, медаль «За доблестный труд в годы Великой отечественной войны» и др.



КАРАСЁВА
АННА ФЁДОРОВНА

Родилась в 1914 году в селе Турабьево Юрьев - Польского уезда в бедной крестьянской семье. Обучалась в ШКМ (школа крестьянской молодёжи) села Ратислово Юрьев – Польского района. Затем поступила учиться в Юрьев-Польское педучилище и в 1935 году была назначена на работу учительницей в школу № 4 города Кольчугино.

В октябре 1943 года вместе с мужем уехала на Урал в связи с его эвакуацией. Вернувшись в Кольчугино, с августа 1945 года и до ухода на пенсию работала в школе № 5 учителем начальных классов.

«Анна Фёдоровна к урокам готовится серьёзно и проводит их живо и интересно. Её уроки методически грамотные, творческие. С учащимися тактична, требовательна, вежлива, воспитывая в детях элементарные навыки культурного поведения. Среди учителей пользуется уважением и авторитетом. Ведет большую общественную работу. В 1949 году Анна Фёдоровна была избрана народным заседателем народного суда первого участка города Кольчугино» (Из характеристики на Карасеву Анну Федоровну).



КЛИМОВА (ЦАПАЛОВА) АНАСТАСИЯ ИВАНОВНА

Родилась в 1919 году в селе Краски Юрьев-Польского района. После окончания Небыловской школы в 1939 году окончила Юрьев - Польское педучилище и была направлена работать учительницей начальной школы в село Силизино Небыловского района.

Через 2 года переехала работать в город Кольчугино. Но вскоре началась война, и Анастасия Ивановна с 1941 по 1944 год работала при городском Совете ОСО авиа-ХИМА в должности инструктора ПВХО. В 1944 году начала работать учительницей начальных

классов в школе №4, а с 1945 года и до ухода на пенсию работала в школе № 5.

«Моя первая учительница осталась в моей памяти как обаятельная, красивая, молодая и гордая. Нас, малышей, словно притягивало к ней. Она умела увлечь каждого ребенка, нам с ней всегда было тепло и уютно. Я до сих пор с радостью встречаю свою первую учительницу и, видя её, и с теплом вспоминаю свои школьные годы» (Из воспоминаний бывшей ученицы Гудниковой (Абрамовой) Г.П).

Анастасия Ивановна – опытный учитель, хорошо знающий программы и владеющий методикой преподавания. Уроки проводит на высоком научно–теоретическом уровне. Тщательная подготовка к урокам, знание индивидуальных способностей каждого ученика дают возможность правильно и эффективно построить процесс обучения.

«Её уроки не только обучающие, но и воспитательные и развивающие. Уроки проходят очень активно, интересно, продуктивно. Учительница тщательно готовится к ним. Качество уроков - высокое, классы всегда лучшие и 50% учеников имеют оценки «4» и «5» (Из характеристики учительницы начальных классов Климовой Анастасии Ивановны).

Анастасия Ивановна вела большую общественную работу, выступая перед родителями и населением с лекциями и делясь своим опытом работы.

За свою творческую учительскую деятельность в деле обучения и воспитания детей Анастасия Ивановна была награждена Почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР, медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной 1941 –1945 года».



МОИСЕЕВА ОЛЬГА МИХАЙЛОВНА

Родилась в 1925 году в селе Варварино Юрьев – Польского района. Окончание 8-й школы связано с началом войны. Ольга Михайловна вспоминает: «До сих пор в памяти лекция в школе о финской компании сорокового года. И сразу вопрос: «Что это за война? Почему война?» Сплошной туман в голове. Грозный 1941 год застал меня с подругами в поле, за сельхозработами. В этот год я поступила учиться в Юрьев–Польское педагогическое училище на 2 курс. Окончила в 1943 году и была направлена работать в семилетнюю школу учителем математики и физики. При приёме на работу пришлось написать обязательство: «Обязуюсь в 3-х летний срок закончить Учительский институт. Поступила в Ивановский институт». Тяга к учёбе была большая, но время было тяжелое, военное. Голод, денег нет, литературы нет» – вспоминает Ольга Михайловна. Но Ивановский пединститут Ольга Михайловна всё равно закончила будучи уже в возрасте.

«Работала в родной Варваринской школе, вела математику в 5-х классах и химию в 7-х. Прошло 2 года, закончилась война. Я уехала поступать в Загорский государственный учительский институт. Впереди опять трудности, связанные с транспортом, приходилось ездить на подножках между вагонами и даже на крыше вагона, закрываясь от ветра одеялом. Закончила институт и получила распределение на работу в школу Московской области. Но работать там не пришлось. Меня пригласила Анна Ивановна Бычкова поехать в Кольчугино, она уже работала в школе №1, а жила при школе №5. В ГОРОНО, который находился в здании теперешнего УПК меня принял на работу Павел Иванович Данилов. Он мне предложил уроки математики и физики. Так с 23 августа 1947 года работала в школе №5. Директор школы Евстигнеев А.Ф. принял меня тепло. Я работала с учителем русского языка Майоровой М. М и жила я на частной квартире на улице Коллективной. Работали мы очень добросовестно. Много работали по озеленению школы. Были посажены цветы при входе в школу. Были разработаны газоны перед школой, посажены белые флоксы. Черенкованием их занимался Лаврентьев Павел Иосифович. Во время цветения флоксов школа выглядела очень нарядной. Больничный сад был дополнен саженцами деревьев под руководством наших учителей и учеников. С ребятами проводила много интересных дел: вечера отдыха, спортивные состязания, беседы, лекции».



БАЗАКИНА (КУЛИКОВА) ЕКАТЕРИНА СЕРГЕЕВНА

Екатерина Сергеевна рассказывает о себе: «День Победы я встретила студенткой 3 курса Александровского педучилища. Война и выпускной вечер, война и юность. Нам вручили дипломы и направили на работу в город Кольчугино. Зав. ГОРОНО Данилов П. И сообщил нам, что в школе №5 расформировывался «ЭГ№ 3083» и школа вновь примет детей. Нас прибыло 5 молодых учителей: Жарова (Иванова) Г.П, Варгина Мария Александровна, Макевнина (Бочкарёва) Анна Дмитриевна, Куликова Любовь Матвеевна. Пришлось нам полностью подготавливать школу к новому учебному году. В школе еще находились раненые бойцы,

вскоре их перевели в другие госпиталя. Директором школы был назначен Евстигнеев А.Ф.

Это бывший фронтовик, очень энергичный, деятельный, ответственный человек. Прихрамывал после ранения, он всегда был в работе. Мы отмывали стены, окна, чинили бывшую в употреблении школьную мебель. И несмотря на все трудности 1-го сентября 1945 года школа была готова к началу первого после послевоенного года.

Мы, молодые учителя жили прямо при школе. Кроме железных кроватей, стола и бачка с водой там ничего не было. Нас жило 8 человек и радовались такому жилью. Коллектив школы состоял и из учителей пожилого возраста. Это Жукова Ольга Петровна, Евстигнеева Серафима Николаевна, Киселёва Анна Евгеньевна, Константинова Евдокия Владимировна, Фильштейн Мария Моисеевна, Петухова Евдокия Андреевна, Аристов Алексей Демидович, Петрова Александра Яковлевна, Солодухина Надежда Павловна. Были участники войны: Большакова Мария Ивановна, Майорова Мария Ивановна, Горохова Ольга Фёдоровна, Фенюшин Серафим Ильич, Ширков Георгий Максимович, Разгуляев Николай Иванович, Прохоров Николай Петрович, Яновский Александр Иванович. Классов было много, в классах сидели по 40 – 45 человек, среди них были и переростки. Только первоклассников было 7 классов, дети были плохо одеты, полуголодные, с бледными лицами. На уроках быстро утомлялись. Хлеб выдавали по карточкам, а для школьников дополнительно по 50 г. хлеба и 1 ч.л. сахарного песка. В большую перемену стояла полная тишина. Дети сидели за партами и отдыхали, и ждали, когда учителя принесут на подносах эти кусочки хлеба. Учителя жили не лучше. Из деревни везли с собой все, что можно и на общей плите варили нехитрый обед. Наглядных пособий не было, и мы сами для первоклассников счетные палочки, таблицы, рисунки. Зимой было очень холодно,

и часто дети сидели в одежде. Вечерами часто гасили свет. Энергии было много, работали с желанием.

Много помогали нам в работе завуч Солодухина Надежда Павловна, инспектор ГОРОНО Елпидифорова Елизавета Алексеевна, её мы приглашали с целью методической помощи». Екатерина Сергеевна продолжила свои воспоминания на очередном юбилее школы. «Мы с таким желанием работали, радовались каждому успеху. В 1949 году наши первоклассники закончили 4 класс. Мы с Ивановой Г. П. поступили в Загорский учительский институт на заочное обучение и нас перевели на работу в старшие классы. Я стала работать биологом в 5- 8 классах, а Галина Павловна географом.

Прошло много лет. В моей памяти остались тысячи бывших учеников, но своих первых учеников я помню по именам. Глядя на старые фотографии, о каждом могу рассказать все до мельчайших подробностей. Вспоминаю Валечку Косульникову, которая быстро отозвалась на мою просьбу принести в школу цветы. Она принесла такой красивый кактус, который нас всех радовал своим ростом. С ней мы часто общаемся. Валентина Анатольевна всегда вспоминает о новой кофточке первой учительницы. Мы радовались, когда наша Екатерина Сергеевна покупала себе что-то новое. Нельзя не заметить её новой кофточки в полосочку и парусиновых туфелек. Мы ей это сразу сказали, что наша Екатерина Сергеевна стала еще красивее, все мы её очень любили такую добрую и ласковую. Екатерина Сергеевна отмечает, что школа стала неузнаваемой, за свои 65 лет она очень изменилась. Пристроен актовый зал, спортзал, все кабинеты оснащены пособиями, компьютерами. Но особого внимания заслуживает школьный музей, который отражает всю историю существования школы. В организацию его вложили колоссальный труд директор школы, учителей и учащихся. В старых классах приказов по школе есть неоднократные записи, где объявляются благодарности за хорошую работу, была и министерская грамота. Сама Екатерина Сергеевна запомнила свои самые дорогие конфеты - соевые и самые лучшие туфельки – парусиновые. Это была награда за хорошую работу.



ЛАВРЕНТЬЕВ **ПАВЕЛ ИОСИФОВИЧ**

Лаврентьев Павел Иосифович родился в 1911 году в д. Карпово Юрьев–Польского уезда в крестьянской семье, в которой было шестеро детей. Хотя семья не имела достатка, трудно жили, но родители уделяли большое внимание образованию детей. Мать была неграмотная, а отец – атеист, имел образование. Главным достоянием семьи были книги, отец купил целую подводку у разорившегося помещика. Маленький Павел, в возрасте пяти лет начал учиться. Ведь старшие уже учились в школе. Родители были против такого раннего стремления сына учиться в школе и прятали от него одежду и обувь. Мать - Анна Илларионовна боялась за его голос, так как в 2 года попив холодного молока тяжело заболел и стал разговаривать только в 4 года. Однажды он босиком убежал в школу, и тогда родители решили не препятствовать ему ходить в школу. В 16 лет Павел закончил школу и поступил в педтехникум в городе Иваново, где платили стипендию и выдавали форменную одежду. Мечтал поехать учиться дальше в Москву, где уже учился его старший брат. Не получилось из-за материального положения. Ушел с 4 курса техникума и стал работать в городе Тейкове, где и познакомился со своей будущей женой Ниной Михайловной. Затем Павел Иосифович работает в г. Хотькове директором школы и преподает физику и математику. Здесь его и застала война. Враг очень быстро шел к Москве, и уже в ноябре кругом бомбили. На фронт его не взяли, так как были проблемы со зрением, в народное ополчение тоже не взяли. Уже вместе с семьей был эвакуирован в Сибирь, но смогли добраться до города Александрова, по разным причинам пришлось остаться дома. Уехали к родителям в д. Карпово. Работал преподавателем в Юрьев - Польском районе, а затем работал председателем райисполкома до 1946 года. Работать приходилось по 16–18 часов. Часто вместе с милицией приходилось ловить дезертиров от фронта по отдаленным деревням. Не раз попадал в вооруженные схватки, не раз в него стреляли, получил ранение от ножа. Жилось тяжело, работали все в колхозе, денег не платили, трудностей хватало. Колхоз должен был обеспечивать фронт всем, никакие отговорки не принимались. Надо и всё. В деревне жила его большая семья: мать, двое детей Павла Иосифовича и три племянника, и всех их надо было как-то накормить.

К своей любимой профессии смог вернуться только после войны. В 1950 году, в возрасте 39 лет учился в Ивановском учительском институте на историческом факультете, по окончанию его получил специальность учитель истории 5–7 классов. Затем учеба в Загорском учительском институте, после чего уезжает работать в Калининскую область. Затем он становится директором Литвиновской, Беречинской школ.

Из воспоминаний учеников Литвиновской школы Крыловой Зои и Фаи «Павел Иосифович был строгим директором, но все его уважали за чуткость и доброту. Умел выслушать и сразу давал совет, к нему шли с любым вопросом, с любым настроением. Имел хозяйство при школе, так как трудно было выжить детям. Заводили свиней, сажали сады и урожай шел в столовую. Вокруг школы был цветник. А с 1955 года Лаврентьев работает в школе №5, и преподает физику и математику в 5-7 классах.

Воспоминания бывшей ученицы школы Стекольниковой Веры: «Павла Иосифовича не боялись за строгость, а уважали. Справедлив, строг, но при этом не забывал на уроке и юмор пропустить. Например, сейчас начну вылавливать двоечников. Поэтому уроки проходили быстро, легко. Говорил всегда как бы со смешинкой».

Из семейных воспоминаний правнучки Кузьминой Нины: «Мой прадед прожил тяжёлую трудную жизнь. Испытал все тяготы жизни, но всегда был веселым, жизнерадостным человеком. Он сочинял стихи, хорошо рисовал, замечательно пел».

Из воспоминаний бывшей ученицы Литвиновской школы Поповой Татьяны: «Павел Иосифович был директором очень мудрым, строгим и чутким человеком. Руководил хором учителей, помогал хору детей. Был у нас хороший учитель пения Борис (отчество, к сожалению, забыла). И мы занимались в хоре с удовольствием. Хор учителей и наш часто занимали призовые места».

Из воспоминаний дочери Людмилы: «Папа много читал, много всего знал, был в курсе всех политических новостей, увлекался рыбалкой. Нас вел очень строго. Когда жили в деревне, не позволял катать яйца на Пасху.

У Павла Иосифовича было всегда обостренное чувство справедливости, он в глаза мог сказать правду любому человеку, даже выше его по положению» (из семейных воспоминаний).

Внучка Ольга Николаевна Кузьмина работает учительницей начальных классов, продолжая педагогическую деятельность деда.

Имеет награды:

Медаль «За доблестный Труд»

«За трудовую доблесть»